JAZYK JAKO ZNAKOVY SYSTEM

znakova situace:

1. pritomnost ucastniki komunikace
2. predmét nebo jev existujici v pfitomnosti a zameénovany znakem (napt. A)

3. predmét nebo jev pouzivany jako znak, tj. zastupce jevu existujiciho v prirodé
(napft. B)

4. uzus mezi1 ucastniky komunikace, ze B je "zastupcem", tj. znakem A

bilateralisticka teorie:
ZNAK = VR + OR

VR - vyrazova rovina - oznacujici (lat. designans, fr. signifiant)

OR - obsahova rovina - oznacované (lat. deignatum, fr. signifié)

Sémanticky trojuhelnik:

., stul “ (oznacujici = VR,,
forma slova — zvukova nebo graficka

IR &
denotat ( referent) pojem, piedstava
= oznacovany predmét (oznacované = OR)



Jednoduché znakové systémy (svételna znameni na kiizovatce):
o oznacujici znaku musi byt vnimatelné lidskymi smysly (,,materialnost
znaku").
o oznacujici znaku je libovolné (,,arbitrérni") vzhledem k oznacovanému
(Cervena = ,,stiy!").
zavaznost znaku vzhledem ke kolektivu, ktery dany systém pouziva

zavaznost znaku vzhledem k systému, jehoz soucast tvori (dostatecny rozdil
mezi jednotlivymi barvami)

J a z y k (pfirozeny systém znakt) vykazuje tytéz zakladni rysy:
o oznacujici jazykového znaku je pristupné smyslovému vnimani.
o oznacovan¢ jazykového znaku (,,vyznam) nijak nesouvisi s oznacujicim
(Jeho zvukovou podobou)

o jazykovy znak je zavazny vzhledem ke kolektivu, ktery daného jazyka uziva
jako dorozumivaciho prostiedku

o jazykovy znak je zavazny vzhledem k systému



Specifické rysy jazykovych znaku:

o oznacujici jazykového znaku je zpravidla rozlozitelné na zvukové prvky, jez se
vyskytuji 1 jako soucasti formy jinych znakt (uzavieny inventar o poctu 13-80
jednotek).

o jazykové znaky se daji spojovat ve vétsi celky (dvoustupnovité usporadani
jazykového systému)

o arbitrérnost - podléha zavaznym omezenim
- forma (oznacujici) nékterych jazykovych znaki bezprostiedné souvisi s jejich
obsahem (oznacovanym)

- motivace vztahem k jinym znakim (spolecné koreny)

o jazyk - otevieny mventar znaka



